CHƯƠNG II: DÒNG ĐIỆN KHÔNG ĐỔI

CHUYÊN ĐỀ 5: ĐỘNG CƠ ĐIỆN MỘT CHIỀU

Câu 1 – HSG THPT Quế võ 1 tỉnh bắc ninh 2009-2010: (2 ®iÓm) Mét ®éng c¬ nhá cã ®iÖn trë trong r® = 2(, khi ho¹t ®éng b×nh th­êng cÇn  mét hiÖu ®iÖn thÕ U = 9V vµ mét dßng ®iÖn cã c­êng ®é I = 0,75A.

a, TÝnh c«ng suÊt tiªu thô cña ®éng c¬ vµ hiÖu suÊt cña ®éng c¬?

b, §Ó cung cÊp cho ®éng c¬ ®ã ng­êi ta dïng 18 acquy, mçi c¸i cã suÊt ®iÖn ®éng 

( = 2V, ®iÖn trë trong r = 2(. Hái cã mÊy c¸ch m¾c ®Ó ®éng c¬ ho¹t ®éng b×nh th­êng? C¸ch m¾c nµo cã lîi h¬n?

HƯỚNG DẪN GIẢI:
	1a
	- C«ng suÊt toµn phÇn cña ®éng c¬ : P = UI = 6,75W………….
	0,25

	
	- C«ng suÊt tiªu hao thµnh nhiÖt : P’ = r®.I2 = 1,125W………….
	0,25

	
	- HiÖu suÊt cña ®éng c¬ :            H = 
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	-Thay sè: H =83,3%..............
	0,25

	1b
	- Gi¶ sö m¾c bé nguån thµnh m d·y, mçi d·y cã n nguån nèi tiÕp.

                                m.n = 18;                                            (1)

    Khi ®ã :          (b= n(;           rb= 
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                                (2)………….
	0,25

	
	- ¸p dông ®Þnh luËt ¤m cho ®o¹n m¹ch : U = (b – I.rb      (3)…………..

     Víi U = 9V, I = 0,75A, ( = 2V, r = 2(                          (4)

 Tõ (1),(2),(3),(4) suy ra : m1= 1; n1 = 18

                                          m2 = 3; n2=6
	0,25

	
	-VËy cã 2 c¸ch m¾c: ……………………………………………………
C¸ch 1 : M¾c 18 nguån thµnh 1 d·y nèi tiÕp víi hiÖu suÊt H1 = 25%

C¸ch 2 : M¾c thµnh 3 d·y song song, mçi d·y gåm 6 nguån nèi tiÕp víi hiÖu suÊt H2 = 75%.
	0,25


[image: image40.wmf]m

Câu 2 – HSG Nam đàn 1 tỉnh Nghệ An 2008-2009: Một động cơ điện một chiều có điện trở trong r = 2Ω. Một sợi dây không co giãn có một đầu cuốn vào trục động cơ, đầu kia buộc vào một vật có khối lượng m = 10kg treo thẳng đứng (H.3). Khi cho dòng điện có cường độ I = 5A đi qua thì động cơ kéo vật lên thẳng đứng với vận tốc không đổi v = 1,5 m/s.

1. Tính công suất tiêu thụ điện và hiệu suất của động cơ.

2. Bộ nguồn cung cấp dòng điện ( I = 5A)  cho động cơ gồm nhiều acquy, mỗi acquy có suất điện đông e = 8V và điện trở trong r0= 0,8Ω . Tìm cách mắc các nguồn thành bộ đối xứng để động cơ có thể kéo vật như trên mà  dùng số acquy ít nhất. Tính số acquy đó.

Cho g = 10m/s2, dây có khối lượng không đáng kể.

HƯỚNG DẪN GIẢI:

	Câu 2
5 đ
	Chú ý: Nếu động cơ điện 1 chiều bị kẹt thì không khác gì một điện trở
1. tính công suất tiêu thụ điện và hiệu suất của động cơ: (3đ)

+ Điện năng tiêu thụ của động cơ chia thành hai phần : P = Pcơ + Pnhiêt
+ Công suất kéo vật: Pcơ = T.v = mg.v = 150W

+ Công suất toả nhiệt: Pnhiệt = I2r = 50W

+ Công suất tiêu thụ: P = Pcơ  + Pnhiệt = 200W

- Hiệu suất của động cơ: H=Pcơ/Pnhiệt = 75%

2. Tìm cách mắc nguồn: (2đ)

- HĐT giữa hai đầu động cơ khi kéo vật: U = P/I = 40V

- Bộ nguồn đối xứng: mdãy, mỗi dãy n nguồn:

Eb= nE = 8n; rb =nr0/m

· Theo định luật Ôm : Eb = U + Ỉrb
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Tổng hai số 
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 là hằng số nên tích hai số cực đại khi hai số băngd nhau nghĩa là 
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 cực đại ( do đó m.n cực tiểu) khi 
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Giải được m = 1, n = 10
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[image: image41.bmp]Câu 3: (4 điểm) Một động cơ điện một chiều có điện trở trong r = 2[image: image8.wmf]W

. Một sợi dây không giãn có một đầu quấn vào trục động cơ, đầu kia buộc vào một vật có khối lượng m = 10kg. Vật có thể trượt không ma sát trên mặt phẳng nghiêng làm với mặt ngang một góc [image: image9.wmf]a

 = 300. Khi cho dòng điện có I = 5A đi qua thì động cơ kéo vật lên theo mặt phẳng nghiêng với vận tốc không đổi v = 3m/s.


a, Tính công suất tiêu thụ điện và hiệu suất của động cơ.


b, Bộ nguồn cung cấp cho động cơ gồm nhiều ăc quy giống nhau, mỗi ăc quy có suất điện động e = 8V và điện trở trong ro = 0,8[image: image10.wmf]W

. Tìm cách mắc nguồn để động cơ có thể kéo vật như trên mà dùng số ăc quy ít nhất. Tính số ăc quy đó.


Cho g = 10m/s2 và bỏ qua khối lượng của dây.

	HƯỚNG DẪN GIẢI:
 a, (2đ) Điện năng tiêu thụ bởi động cơ được chia làm hai phần: một phần biến thành cơ năng, một phần biến thành nhiệt năng làm nóng động cơ. Vì vậy, công suất toàn phần của động cơ là:
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  - Công suất kéo vật lên: [image: image12.wmf].
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  - Công suất toả nhiệt: [image: image16.wmf]22
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  - Hiệu suất động cơ: [image: image18.wmf]150
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 b,(2đ) Tìm cách mắc với số nguồn tối thiểu:

  - Hiệu điện thế giữa hai đầu động cơ khi kéo vật: [image: image19.wmf]/200/540
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 (V).

  - Ta phải mắc bộ nguồn đối xứng, gồm m dãy song song, mỗi dãy có n nguồn mắc nối tiếp:
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  - Theo ĐL Ohm với mạch kín:  [image: image22.wmf].
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  Chia hai vế của phương trình (1) cho m.n ta có: [image: image27.wmf]101
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  (1')  (m, n là các số nguyên dương).

  - Tổng  hai số [image: image28.wmf]10
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 là một hằng số, do đó tích của chúng cực đại khi hai số bằng nhau, nghĩa là tích [image: image30.wmf]101
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 cực đại, tức là tích [image: image31.wmf].
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  - Giải hệ phương trình (1') và (2) ta được [image: image33.wmf]1
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   Vậy bộ nguồn có 1 dãy gồm 10 ăc quy mắc nối tiếp.
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C©u 4: (2 ®iÓm) Mét ®éng c¬ nhá cã ®iÖn trë trong r® = 2(, khi ho¹t ®éng b×nh th­êng cÇn  mét hiÖu ®iÖn thÕ U = 9V vµ mét dßng ®iÖn cã c­êng ®é I = 0,75A.

a, TÝnh c«ng suÊt tiªu thô cña ®éng c¬ vµ hiÖu suÊt cña ®éng c¬?

b, §Ó cung cÊp cho ®éng c¬ ®ã ng­êi ta dïng 18 acquy, mçi c¸i cã suÊt ®iÖn ®éng 

( = 2V, ®iÖn trë trong r = 2(. Hái cã mÊy c¸ch m¾c ®Ó ®éng c¬ ho¹t ®éng b×nh th­êng? C¸ch m¾c nµo cã lîi h¬n?

	3
	- C«ng suÊt toµn phÇn cña ®éng c¬ : P = UI = 6,75W………….
	0,25

	
	- C«ng suÊt tiªu hao thµnh nhiÖt : P’ = r®.I2 = 1,125W………….
	0,25

	
	- HiÖu suÊt cña ®éng c¬ :            H = 
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	0,25

	
	-Thay sè: H =83,3%..............
	0,25

	
	- Gi¶ sö m¾c bé nguån thµnh m d·y, mçi d·y cã n nguån nèi tiÕp.

                                m.n = 18;                                            (1)

    Khi ®ã :          (b= n(;           rb= 
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                                (2)………….
	0,25

	
	- ¸p dông ®Þnh luËt ¤m cho ®o¹n m¹ch : U = (b – I.rb      (3)…………..

     Víi U = 9V, I = 0,75A, ( = 2V, r = 2(                          (4)

 Tõ (1),(2),(3),(4) suy ra : m1= 1; n1 = 18

                                          m2 = 3; n2=6
	0,25

	
	-VËy cã 2 c¸ch m¾c: ……………………………………………………
C¸ch 1 : M¾c 18 nguån thµnh 1 d·y nèi tiÕp víi hiÖu suÊt H1 = 25%

C¸ch 2 : M¾c thµnh 3 d·y song song, mçi d·y gåm 6 nguån nèi tiÕp víi hiÖu suÊt 

                 H2 = 75%.
	0,25

	
	- KÕt luËn : M¾c c¸ch 2 cã lîi h¬n
	0,25


Câu 5: Một động cơ điện khi mắc trực tiếp vào hiệu điện thế 220V thì tiêu thụ một công suất 110W. Hiệu suất cơ học của động cơ là H = 0,9 (có 90% điện năng tiêu thụ chuyển thành công cơ học của động cơ, 10% chuyển thành nhiệt năng làm nóng cuộn dây bên trong động cơ).

a. Xác định điện trở R của cuộn dây bên trong động cơ.

b. Khi hiệu điện thế của nguồn bị giảm đột ngột xuống còn 121V thì động cơ không thể quay được. Hỏi nếu tình trạng đó kéo dài trong 3 phút, thì nhiệt lượng tỏa ra trong động cơ bằng bao nhiêu? Xem rằng điện trở của dây là hằng số, không phụ thuộc vào nhiệt độ.

Giải:

a. Công suất tỏa nhiệt trên cuộn dây trong động cơ là 
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Cường độ dòng qua cuộn dây bằng 0,5A. Suy ra điện trở cuộn dây bằng 
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b. Khi động cơ không quay, thì toàn bộ điện năng chuyển thành nhiệt lượng tỏa ra trên cuộn dây 
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